

第二届中国南海(三亚)开渔节

三亚崖州中心渔港启用后
累计卸载渔获量3万吨
单日最大卸载渔获量约791吨

本报讯(记者 吴合庆)8月16日上午,第二届中国南海(三亚)开渔节在崖州中心渔港举行,300艘渔船竞相出发,驶向蔚蓝的大海。这座位于古老崖州的中心渔港刚满一周岁,进港卸鱼渔船累计超过1万艘次,卸载渔获量累计达到3万吨,其中单日最大卸载渔获量约791吨。一个个鲜明的数字,展示了渔港的生机与活力。

时间追溯到一年前,2016年8月1日,三亚崖州中心渔港一期项目正式开港。满足开港需求的码头主体工

程、港池航道、交易大厅、A冷库、A制冰楼、保障房、外水外电、污水处理站、港口路等完工并投入使用。“琼三亚渔71189”号船主吴金国回忆起渔船刚搬过来的情景说:“刚搬来时担心离市区远,渔获卖不出去,后来开船捕鱼回来,放在那里就有不少收购商过来问,卖得很快。”“这一年,渔港的配套设施也渐渐多起来,生活方便了很多。”船夫林香健说。

当天,三亚日报记者绕着崖州中心渔港转了几圈发现,在过去的一年,渔

港新增了超市、ATM机、晒网厂、渔船维修店、快餐店等生活、生产设施,一期188套公租房三亚市政府分配方案分到渔民、渔企手中。通往市区的公交站点,不时有乘客上下车……

据三亚崖州中心渔港相关负责人介绍,随着渔港渔货交易的不断增长,为方便渔民、渔业公司的大额现金交易和转账需求,已在洽谈设立银行网点;交易中心、物资仓库、综合楼办公室、海鲜市场、冷库三楼冷藏间等生产配套区的招商招租工作已正式启动,正在加快

引进药店、理发店、小吃店等生活配套设施,更好满足渔民朋友的生产生活需求。此外,为解决渔民朋友住房问题,保障房二期A3栋共212套公租房正进行主体施工,预计明年9月完工。

在蔚蓝色的大海上,渔民们乘风破浪开启新的生活,“三亚崖州中心渔港”八个大字在骄阳下熠熠生辉。作为我国距南海渔场最近的国家示范性中心渔港以及南海地区最重要的水产品集散中心,它发挥着越来越重要的作用……

500名渔民盛装大巡游

本报讯(记者 吴合庆)舞龙舞狮,道乐齐奏,人声鼎沸。8月16日上午,三亚崖州中心渔港内人山人海,到处洋溢着节日的喜悦。第二届中国南海(三亚)开渔节在这里隆重举行。龙王巡游、祭海仪式……精彩纷呈的庆祝活动轮番上演,让市民、游客目不暇接。

上午九点,三亚崖州中心渔港大门口处锣鼓喧天,鞭炮齐鸣。由500人组成的五龙庙、关帝庙、妈祖庙方阵队开始进行渔家传统民俗活动“龙王巡游”,祈求风调雨顺、福泽天下。巡游队伍穿着民俗盛装,抬着祭祀用品(三牲五谷),沿村路一路唱歌、锣鼓打鼓,走到崖州中心渔港大门口,场面十分壮观。在方阵后面是几条巨龙,意喻各路神仙请龙王出游,让龙王看看世间的美景,表达了渔民对风调雨顺、幸福安康的美好祈愿。

随后进行的是祭海仪式。起源很早的祭海习俗意在祈求渔民出海平安,满载而归。随着时代的变迁,作为三亚古老海洋民俗文化的一部分,祭海习俗也增加了新的内涵,除了祈福平安丰收以外,更增添了保护海洋,人与自然和谐相处的新意。

高达6米的祭台上摆满了苹果、橙子、香蕉等祭品。祭台前面是巨大的铜香炉,现场气氛庄严肃穆。上午九点四十三分,穿着传统服装的主祭官宣布大典开始并点燃祭火,道乐声响起。主祭官登台宣布升旗(船幡),敬献供品,上香,跪拜礼,焚祭文,起乐舞,祈求风调雨顺,而后主祭官宣布



8月16日上午,“龙王巡游”活动在三亚崖州中心渔港举行。本报记者 翁叶俊 摄

祭礼告成,现场鞭炮齐鸣、乐器齐奏,共同庆祝礼成。

当天有不少市民特地赶到渔港去观看开渔节的“龙王巡游”和“祭海仪

式”。家住在吉阳区南边海的陈先生告诉记者,他的爷爷那一辈都是生活在船上的,对海以及和与海相关的民俗活动有着特殊的情怀,“活动不仅寄

托了对大海感恩,更体现了包容与感恩的海洋文化”。

祭海仪式结束后,在人们的欢呼声中,渔民们开始了新的捕鱼生活。

干净渔港让开渔更有内涵

本报讯(记者 曹阳)8月16日是南海开渔第一天,三亚日报记者漫步在崖州中心渔港发现,与印象中传统渔港不同的是,崖州中心渔港少了一份脏乱,多了一份干净,整个渔港与远处蔚蓝的海洋相得益彰。

作为海南省内规模最大、设施最全,全国一流的现代化、综合性、多功能的国家级示范性中心渔港,崖州中心渔港一直致力于打造全国最干净的渔港。

为了实现这一目标,自开港以来,崖州中心渔港就针对新开口

的复杂性的特点,持续对港池及岸线管理工作进行优化,建立健全管理制度,积极配合执法部门开展的执法行动。

在港口卫生方面,崖州中心渔港引进了专业的港池卫生维护海上保洁公司,为整个港口配备了7艘海上保洁船和22名保洁员,实行常态化清理机制,并在渔港内建立停泊渔船废油收集处理措施,实现废油上岸就进入储油罐,不污染港池。同时,联合市海洋与渔业局、崖州区海水局,开展联合行动,治理渔船生活垃圾随意丢弃到港池的现

象。

不仅如此,渔港还特意引进了专业的物业管理服务公司,负责码头、生产配套区域等的环卫保洁。配置专用洗扫车和冲洗车等专用保洁设备,采取机械加人工作业的模式,网格片区包干清扫方式,做到垃圾随产随清。同时,按照三亚“创文巩固”的考核标准,加大整治力度和落实“门前三包”责任制,加强宣传,投入人力物力,治理乱吐痰、乱扔乱放等不文明行为,抓好港区陆域环境卫生治理,努力打造卫生、文明渔港。

第二届中国南海(三亚)开渔节举行

(上接一版)

牛勇表示,开渔节的开展,必将推动海洋渔业文化传承与创新,促进海洋与文化产业融合发展,提升海洋渔业文化品牌;必将进一步提升三亚崖州中心渔港的名气,为三亚旅游特色产业的开发、建设、提速注入新的强劲动力。希望三亚以开渔节这一有利契机为平台,引导广大市民朋友、游客认识内涵丰富的渔业民俗文化,把开渔节活动打造成民俗文化品牌项目,为大力弘扬渔业民俗文化,打造渔业特色旅游奠定了坚实的基础。

徐亚辉指出,经过3个半月的伏季休渔,三亚1065艘应休渔船平稳度

休,不仅有效地保护了渔业资源,改善了海洋生态环境,而且增强渔民群众保护海洋资源环境的意识,有效促进有捕捞渔船的转产转业。省第七次党代会报告指出,做好海洋文章是海南发展的最大潜力所在。三亚

是海洋大市,更是海上丝绸之路合作的重要战略支点。市委、市政府高度重视海洋经济的发展,科学规划,合理布局,优化海域资源配置,大力推进三港分离,不断完善基础设施和公共服务;加快海洋渔业转型升级,发展外海捕捞,建设海洋牧场;大力开发休闲渔业、海洋旅游;强化海洋渔业执法监管,打造平安海洋渔业;强化海洋环境保护,海洋意识不断增强,尤其以城市“双修”为契机,加大人力、物力、财力投入力度,不断提升三亚海洋生态文明建设水平。近日,中科院深海所在三亚近海海域拍摄到的上百只海豚备受关注。这也是三亚近海海域水质明显提升,渔业资源更加丰富的最好展示。

徐亚辉表示,本次开渔节突出“南海牧渔,环保先行,耕海千里”的主题,就是进一步强化海洋保护意识,以保护促发展,是海、渔、旅融合发展的新模式。希望相关部门利用

好这一平台,不断创新,深入挖掘海洋文化内涵,把开渔节打造成为具有三亚特色、南海风情、游客喜爱的节庆品牌。崖州中心渔港作为海南省规模最大、设施最全的国家级示范性中心渔港,要深入贯彻落实省第七次党代会精神,不断提高保护海洋生态环境意识,加快港口设施完善,促进港产城一体化,为三亚海洋经济的健康发展扛起担当。

正午12点,徐亚辉宣布开渔令,崖州中心渔港顿时沸腾起来。停泊崖州中心渔港码头的渔船在荣誉头船的领航下首尾相接,驶向大海深处。至此,历经3个半月伏季休渔的南海渔民迎来了欢乐的丰收捕鱼

的希望。

本届开渔节由省海洋与渔业厅、三亚市委市政府共同主办,市委宣传部、市海洋与渔业局、崖州区政府、三亚城市投资建设有限公司联合承办。

三亚警方加大查处力度
严厉打击非法中介
3名“黄牛”办业务时被抓获

本报讯(记者 苏晓墨)连日来,三亚交警支队开展打击“非法中介”整治行动,加大对非法中介的打击查处力度,成立了非法中介整治小组,对非法中介行为进行常态化打击查处。近日,又有3名“黄牛”被三亚警方查获并依法处以行政拘留。

当天上午,整治小组在交通违法行为处理大厅采取了便衣形式巡查。在巡查过程中,发现两名可疑人员多次在处罚大厅办理扣车业务。经民警在公安综合系统仔细核查和比对,发现这两名人员多次在违法处理系统中办理过多起违法处罚业务,整治小组立即对两名违法嫌疑人进行口头传唤。

通过对嫌疑人的询问以及有关线索的调查,嫌疑人李某富、羊某贤对其从事非法中介和扰乱机关单位秩序行为,以及提供虚假证言的行为供认不讳。目前,两人均被处以行政拘留十日并处罚金300元。

随后,警方继续加大对非法中介的打击查处力度。两天后,整治小组在安保检测站巡查时,查获一名正在招揽代办车辆年审业务的“黄牛”。经查,嫌疑人邢某豪对其多次在业务大厅帮他人办理车辆年审业务,并从中赚取好处费的违法事实供认不讳。

目前,三亚警方根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十三条第一款第一项:“扰乱机关、团体、企业、事业单位秩序,致使工作、生产、营业、医疗、教学、科研不能正常进行,尚未造成严重损失的规定”,对邢某豪处以行政拘留七日。

交警部门提醒广大驾驶人,在办理车管业务、交通违法行为时,当事人不应将驾驶证交予不熟悉的人员办理,以避免个人信息的泄露及他人冒用信息等情况发生。

南航开展首届“阳光南航”
青少年航空体验营活动

小小空乘参与体验营活动。汪慧珊 摄

本报讯(记者 汪慧珊)8月15日,南航海南分公司团委联合共青团三亚市委共同举办首届“阳光南航”青少年优秀青少年航空体验营活动。此次活动从报名的100多个三亚市优秀青少年中,选拔出10名参与。

活动中,小朋友身穿“南航空乘制服”,在南航三亚机场办公基地进行了参观,在乘务员培训教室体验了一把“小小空乘”,并通过与飞行员、空姐、安全员的近距离交流和接触,全面了解了航空知识与南航的企业文化。

此次活动,南航海南分公司团委选派三亚飞行部、客舱部、保卫部的优秀青年员工参加。活动中飞行员给小朋友讲了一堂生动的飞行常识课,让小朋友知道了飞机是如何起飞的;乘务员告诉了小朋友第一次乘机应该注意哪些事情;航空安全员告诉了小朋友们乘机安全。通过职业介绍、视频展现、职业形象展示、客舱模拟服务、破冰游戏等环节,将此次体验营活动得到升温。

“作为一名飞行员,参加这样的公益活动感觉很有意义,在小小空乘体验航空知识的同时,也增加了自己对飞行事业的忠诚度和自豪感。”南航海南公司三亚飞行部关鑫受到了许多小朋友们的喜爱。

据南航海南分公司团委书记庞斌介绍,此次体验营活动是南航海南分公司团委积极践行“阳光南航”企业文化的创新力作,是一次公益社会活动的试点,旨在让更多的航空爱好者及旅客了解南航、认识南航、走进南航,今后还将继续举办相关的体验营活动。

四大海水浴场24小时环境预报

三亚市海洋与渔业局发布 dof.sanya.gov.cn

浴场	水质	水温℃	高潮时间	低潮时间
三亚湾	优	30.8	06:02	14:40
大东海	优	30.8	05:46	14:31
亚龙湾	优	30.6	05:29	14:00
海棠湾	优	30.6	05:21	14:11

休渔期间
三亚共出动执法船艇
125航次
查处违规捕捞案17宗

本报讯(记者 曹阳)8月16日12时,为期三个半月、被称为史上最严的伏季休渔期正式结束。据了解,休渔期间,三亚共出动执法船艇125航次,查处违规捕捞案17宗,有力维护了2017年伏季休渔秩序,保障了海洋经济全面协调可持续发展。

据了解,三亚市2017年应休渔船1065艘。其中,在编渔船204艘,编外渔船861艘;所有应休渔船已于2017年5月1日12时前全部进入指定区域停泊休渔。

为确保休渔制度的顺利实施,三亚成立了以分管副市长李劲松为组长,市海洋与渔业局、市公安边防支队、海警二支队、市工商局等为成员单位的休渔工作领导小组,负责组织、督导和协调休渔监管工作。

同时,按照属地管理原则,全市明确市、区、社区各级工作职责,层层签定责任书,做到责任层层分解,强化各级落实休渔制度的监管责任;各区对本辖区内应休渔船下达休渔停航令,强化船主落实休渔制度的主体责任。

休渔期间,三亚共出动执法船艇125航次,执法车辆216台次,执法人员1290人次。查处违规捕捞案17宗,已处罚2宗,其他案件正在办理中;张贴《关于调整海洋伏季休渔制度的通告》80份,悬挂宣传横幅68条,印发休渔通知3500份,并利用宣传车、执法船在渔村、渔港巡回广播宣传休渔政策和要求。

此外,结合“休渔”、“护渔”、“护蓝打非”等执法活动,三亚认真组织开展渔业安全生产执法检查,进行渔业安全隐患排查治理,依法查处各类违法违规行为。加强休渔期间渔船港口、港湾集中停泊点的防风、防火、防盗等工作,严格要求休渔渔船留足值守人员和配备相关安全设施,确保渔船安全,切实保障广大渔民的生命和财产安全。